

ИНСТИТУТ К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

ЛЕТОПИСИ
МАРКСИЗМА

VI



ИНСТИТУТ К. МАРКСА и Ф. ЭНГЕЛЬСА

И5
Л-52-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

статья П. Аксельрод о гр. Осв. Тр.
стр 82-112.

ЛЕТОПИСИ МАРКСИЗМА

(ЗАПИСКИ ИНСТИТУТА К. МАРКСА и Ф. ЭНГЕЛЬСА)



VI

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
МОСКВА ★ 1928 ★ ЛЕНИНГРАД

и представляющие исключительную ценность для понимания раннего периода философской эволюции К. Маркса.

Журнал имеет четыре отдела: 1) статьи и исследования, 2) из литературного наследия К. Маркса и Ф. Энгельса, 3) материалы и сообщения, 4) критика и рецензии. В первом отделе помещены статьи: А. Деборин, Очерки по истории диалектики. Очерк второй. Диалектика у Фихте, Е. Тарле, Лионское рабочее восстание.

Отдел второй открывается вступительной статьей Д. Б. Рязанова: «От «Рейнской газеты» до «Святого семейства», в которой он дает картину истории возникновения работы Маркса «Критика гегелевской философии права».

Далее следует анализ возникновения «Святого семейства», исследование очерков и экскурсов, которые в «Архиве» объединены под общим названием «Подготовительные работы для «Святого семейства». В «Критике «Философии права» Гегеля» Маркс параграф за параграфом разбирает «Философию права» Гегеля и дает острую, уничтожающую критику ее, подчеркивая идеалистический и реакционный характер его учения о государстве. Второй отдел заканчивается «Гимназическими работами Маркса», которым предпослано предисловие К. Грюнберга.

В отделе третьем мы имеем ряд сообщений К. Грюнберга, Р. Постгейка, Косминского, Шиллера, кроме того письма М. А. Бакунина к Альберу Ришару с предисловием и примечаниями Ю. Стеклова.

Отдел критики и рецензий содержит в себе ряд статей критического характера: Луппол И., Интерпретация марксизма в Америке; Гуральский А., Проблема революции в новейшей социологии; Г. Лукач, Новая биография М. Гесса; В. Волгин, Исторический памфлет против коммунизма и ряд рецензий по философии, по историческому материализму, политической экономии и истории социализма.

Г. В. Плеханов. Сочинения. Том XIX, под редакцией Д. Рязанова. Гиз М. 1927. Стр. 568. Цена 2 руб. 60 коп.

«Настоящий том хронологически составляет продолжение XV» (из предисловия стр. V). В том вошли: «Дневник социал-демократа» с приложениями: от № 9 (август 1909 г.) до № 16 (апрель 1912 г.) включительно: статьи из газеты «За партию», №№ 1—5, 1912—1913 гг.: статьи из «Правды» за 1913 г., статьи из «Единства», май и июнь 1914 г., №№ 1—4. В приложении даны: «Речи на международном социалистическом конгрессе в Копенгагене», статья «Случай с Биссолати»; Интервью с сотрудником газеты «Юг», 1913 г.; три небольших письма: «В Международное социалистическое бюро», в редакцию «Невской газеты» и «Правды» и письмо-протест против ареста и суда над социал-демократическими депутатами II Государственной думы.

Содержание XIX тома — «борьба за принципы революционного марксизма», резкая критика оппортунистических тенденций меньшевизма, «ликвидаторства» и на этой почве временный отход в сторону большевизма, попытки к объединению обеих фракций. «Можно идти только по одному пути: по пути укрепления и расширения нашей нелегальной партийной организации и борьбы за идейное влияние» (стр. 20). Плеханов приветствует раскол «генеральное межевание» в большевистской фракции (отмежевание от «анархо-социалистов» Богдановых, Максимовых, Николаевых и пр.), «несмотря на то, что он увеличивает силы моих противников — большевиков» (стр. 21), и призывает к такому же межеванию в лагере меньшевиков. О «Голосе социал-демократа» он говорит: «Он так много и усердно распространялся на тему о нынешнем бессилии нашей партии, что к нему больше подходит название «Плоды меланхолии», нежели его нынешнее имя. Пора заговорить другим языком!» (стр. 68). «Убежденные марксисты, мы останемся верны девизу нашего учителя и пойдем своей дорогой, предоставив людям говорить, что им вздумается» (стр. 201).

Предисловие редактора Д. Рязанова вместе с характеристикой взглядов Плеханова периода 1909—1914 гг. дает сведения и о конкретной партийной обстановке, на почве которой происходило изменение взглядов Плеханова.

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

НОВЫЕ ДАННЫЕ К ВОПРОСУ МАРКС-ЛАССАЛЬ

Переписка Лассаля с Бисмарком. С предисловием Д. Б. Рязанова	3
--	---

СТАТЬИ И ИССЛЕДОВАНИЯ

Ю. Степлов. Западные влияния в мировоззрении Н. Г. Чернышевского	26
Д. Рязанов. Новые данные о русских приятелях Маркса и Энгельса	41

ИЗ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ РУКОПИСЕЙ К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

К. Маркс. Памфлеты Бруно Бауэра о русском конфликте. С предисловием Ф. Шиллера	50
Из переписки К. Маркса с М. Ковалевским. Сообщение И. К. Луппола	62

МАТЕРИАЛЫ И СООБЩЕНИЯ

Письмо Н. И. Сазонова к Г. Гервегу. С предисловием Б. Николаевского	76
П. Ансельрод. Группа «Освобождение труда». (Неопубликованные главы из второго тома «Воспоминаний»)	82

КРИТИКА И РЕЦЕНЗИИ

I. История философии и диалектический материализм	113
II. Марксизм и биология	118
III. Марксизм и религия	123
IV. Политическая экономия и история общественных форм	127
V. История социализма и анархизма в Западной Европе	135
VI. История революционного движения на Западе	139
VII. История революционного движения в России	144
VIII. Издания Института К. Маркса и Ф. Энгельса	158

ИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТА К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

Выставка Маркса и Энгельса. С предисловием Э. Цобеля	163
Читальный зал за 1923—1927 гг.	171